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تفاوت های اصلی میان نظام آموزش و پرورش آلمان و نظام های آموزش و پرورش آمریکای شمالی و کشورهای انگلوساکسون به دوره متوسطه شان مربوط می شود . 
اگر چه همۀ بچه ها در سن 6 سالگی به مدرسه می روند ، که در آلمان این مدارس Grundschule خوانده می شوند ، از سن 10 سالگی آن ها به چهار دسته مختلف از آنچه که ما به عنوان دبیرستان می شناسیم تقسیم می شوند . 
بنابراین بچه های آلمانی فقط چهار سال را در نظام آموزشی آلمان با همدیگر سپری می کنند . سپس ، آنها به کمک خانواده ، باید برای انتخاب نوع دبیرستانی که علاقه دارند تصمیم گیری کنند . ظاهراً جوان مجبور است به شکل غیرقابل باوری ، چنین انتخابی داشته باشند و در نتیجه معمولاً این والدین هستند که راجع به مسیر آموزش فرزند تصمیم گیری می کنند . 
چندی است که پیرامون رهایی از چنین نظام آموزش و پرورشی در آلمان صحبت هایی می شود ولیکن تاکنون هیچ اقدامی صورت نگرفته است . هر بچه ، بسته به استعداد درسی و علایق والدین خود چنین انتخاب های زیر را پیش رو دارد  :
Hauptschule  )پایه پنجم تا نهم ، البته پاره ای از مدارس از پایه دهم نیز برخوردارند ). بچه ها در این مدارس که به نوعی گرایش یدی دارند ، هر چند که آموزش پایه ای مشترکی با سایر دبیرستان ها دریافت می کنند ، ولیکن این آموزش ها در یک سطح نازل تری بوده و با تجربه یدی همراه می باشد . این امر معمولاً به آماده سازی شغلی آنها ، چه به شکل تمام وقت یا پاره وقت تا سن 18 سالگی منتهی می شود . 
Realscule ( پایه پنجم تا دهم در اکثر استانها ) . هر چند این مدارس نیز به آماده سازی شغلی تمام وقت یا پاره وقت منتهی می شود ؛ اما با این حال به سطح بالاتری از آماده سازی شغلی در یک  Berufschule منتهی می شود . امروزه برای دانش آموزان موفق این امکان فراهم است که پس از گذراندن پایه دهم برای رفتن به Gymnasium تغییر رشته دهند . 
Gymnasium ( پایه پنجم تا سیزدهم در اکثر استان ها ) . شامل مدارسی است که مختص بچه های برخوردار از ذهن آکادمیک می باشد . معمولاً این مدارس به دانشگاه یا به ترکیبی از مسیر های آکادمیک و امتیازات شغلی ختم می شوند . همچنین تفاوت هایی در حوزه های آموزشی در مدارس Gymnasium و آن هم عمدتاً در ریاضی و علوم طبیعی ، زبان های کلاسیک و زبان های جدید وجود دارد . 
همچنین دسته چهارم از انواع دبیرستان در برخی از استان های آلمان یافت می شود : Gesamtschule ( که شامل پایه پنجم تا نهم یا دهم می شود ) . این نوع مدارس ترکیبی از انواع مدارس Hauptschule و Realscule بوده و بستگی به علایق بچه در پایه نهم یا دهم دارد . 
دختر یا پسر هر کدام اهداف و انتظارت در خور خود از  این مدارس Hauptschule و Realscule دریافت می نماید . 
هر بچه ای در آلمان باید حداقل 9 سال آموزشی را پشت سر بگذراند . بچه هایی که از مسیر تحصیل در مدارس Gymnasium مردود می شوند باید یکی از دو مدارس Hauptschule یا Realscule ثبت نام کنند . پس از آن یا باید به سراغ کار برود یا به تحصیل بیشتر در مدارس Berufchule   ،  Fachoberschule  یا به کلاس های آمادگی برای دانشگاه یا کالج برود . همه دانش آموزان در سن 18 سالگی باید تحصیلات دبیرستانی را به پایان برسانند . امروزه هیچ اجباری برای رفتن به خدمت سربازی  برای پسران در آلمان وجود ندارد . 
نکته خیلی مهم دیگر : بچه های آلمانی فقط در نوبت صبح به مدرسه می روند و بنابراین ناهاری موجود نبوده و معمولاً از خدمات بعد از [ساعات اصلی] مدرسه نیز خبری نیست . در نتیجه ، اگر هم پدر و مادر هر دو شاغل باشند  ، بچه باید برای عصر به نزدِ یک پرستار بچه برود . از سویی دیگر برای این بچه ها تکالیف درسی بیشتری اما با فعالیت های بعد از مدرسه ای خیلی کمتری در نظر گرفته می شود . 
اما ، برخی چیز ها در آموزش و پرورش کشور آلمان در حال دگرگونی بوده و قوانین جدیدی در حال وضع است . بنابراین امروزه در برخی از مناطق ( استان ها ) ، ساعت های مدرسه افزایش پیدا کرده و مدرسه فرزند شما ممکن است از اول صبح تا ساعت 5 بعد از ظهر باز باشد ! بی آن که جای هیچ بحث و بهانه ای برای دانش آموزان باقی بماند . 
سیستم آموزش در همه سطوح به جز در سطح دانشگاه رایگان است . امروزه در سطح دانشگاه شهریه اندکی ( حدود 500 یورو برای هر نیمسال تحصیلی ) دریافت می شود . 
برای بچه های خیلی کوچک ، از سن 3 سالگی تا 6 سالگی ، مهد کودک هایی وجود دارند : برخی از آنها عمومی هستند و پاره ای از آنها دینی بوده و بقیه خصوصی می باشند . اکثرشان شبیه مهد کودک های آمریکای شمالی می باشند ، اما دوباره اکثر مهد کودک های آلمان ساعت های صبح باز هستند ، یعنی حول ساعت 7 و نیم تا ساعت 2 بعد از ظهر ( برخی زودتر و برخی دیرتر ) .
نوع دیگری از مهد کودک در آلمان که باید معرفی شود Waldkindergarden  ، یا همان مهد کودک جنگلی می باشد . حدود 700 نمونه از این نوع مهد کودک ها در سراسر آلمان وجود دارند و آنها بیش از پیش دارند محبوبیت کسب می کنند . در  Waldkindergarden ، بچه ها کل زمان صبح ( معمولاً از ساعت 9 الی 1 بعد از ظهر ) را در جنگل و فضای باز و در جهت شناخ محیط اطرافشان در یکوضعیت طبیعی سپری می کنند . البته یک خودرو تریلی [ دارای کابین بزرگ ] یا یک ساختمان کوچک در آن محوطه برای زمانی که هوا نامساعد باشد وجود دارد ، اما اکثر اوقات آنها بیرون هستند چه هوا بارانی باشد یا آفتابی . 
روشن شده است که کودکانی که به این پیش دبستانی ها علاقه مند می شوند  خشونت کمتری دارند ، تخیل قوی تری دارند ، تمرکز بهتری داشته و ارتباط پذیری بهتری دارند . همینطور آنها آگاهی بیشتری از محیط طبیعی اطرافشان داشته و با آنچه که برخی ممکن است به مثابه جهان «واقعی» بشناسند ارتباط بهتری برقرار کنند . در این عصرِ کامپیوتر و شمار در حال افزایشِ نوجوانانِ چاق ، این مدارس پیش از دبستانی آلترناتیو جسمانی فعال تری را به جای شکل های متعارف مکان های بسته عرضه می دارند . برخی از این مدارسِ پیش از دبستان در بیرون از کشور آلمان و کشورهای اسکاندیناوی نیز در حال پذیرفته شدن است هستند ، مثلا در ایالات متحده آمریکا و اسکاتلند . در واقع ، این نوع مدارس در بین والدینی که از آگاهی محیطی بیشتری برخوردار بوده  و از بابت نداشتن فعالیت های کافی کوکانشان در برنامه های مدارس عادی با فضای بسته نگران هستند از محوبیت بیشتری برخوردار می شود .  
به هر صورت ، انعکاس منفی کمی نسبت به این نوع مدارس پیش از دبستان وجود دارد . اگرچه به طور کلی بچه در شرایط سلامت بهتری ( در معرض بیماری کمتر ) نسبت به همتایانشان که در فضای بسته هستند برخوردارند ، ولی امکان گزیدگی حشرات و جانوران ریز وجود داشته و همچنین به نظر می رسد این کودکان از مهارت های پیشرفته نوشتاری کمتری برخوردار باشند .البته باید در اینجا این نکته را یادآور شوم که حتی در مدارس پیش از دبستان «معمولی» نیز کودکان حداقل یک روز صبح در هفته را در طبیعت سپری می کنند و این که آنها نیز به طور کامل از خطر گزیدگی حشرات در امان نیستند . یک اسپری ضد حشره باید چارۀ کار باشد . 
البته تمامی دوره های این مدارس و پیش از مدارس که جزوی از نظام آموزش و پرورش آلمان می باشد در کشوری مثل آلمان بوده و هر کدامشان می تواند یه تجربه فانتزیک برای نوجوان باشد . اما سال های بعد شاید شما بخواهید بچه تان را به مدرسه انگلیسی زبان بفرستید . 
از این نوع مدارس واقعاً کم هستند ، اما این مدارس خصوصی بوده و با مدارس رایگان فاصله زیادی [ به لحاظ قیمت] دارند . چنین مدارسی به عنوان مدارس بین المللی برنامه های خوبی ارائه می نمایند و دوره هایی را به زبان انگلیسی یا زبان های دیگر ارائه می کنند . همچنین برخی از این مدارس کلاس هایی را در کل روز دایر می کنند که این امر باعث سهولت بیشتری برای  والدین شاغلی که به یک کشور جدید  رفته اند می شود . 
مدارس خصوصی را تقریباً می توانید در هر شهر مهمی از آلمان بیابید و اندازه و هز ینه هر کدامشان از یکدیگر متغیر است . اما برای پرداخت هزینه شما باید ده هزار دلار برای یک مدرسه بین المللی در نظر داشته باشید . 

  

